
 

Electromagnetic Induction (वै�ुत च�ुक�य �ेरण) 

 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

�े�रत वै� ुत धारा क� �दशा का पता चलता ह �­  (2012, 15) 

(i) ले� के �नयम �ारा 

(ii) � े�म

�

ग के बाय� हाथ के �नयम �ारा 

(iii) बायो­सेवट� के �नयम �ारा 

(iv) ऐ��यर के �नयम �ारा 

उ�र­ 

(i) ले� के �नयम �ारा 

�� 2. 

ले� का �नयम �कसके संर�ण �नयम के अन�ुप उ�� होता ह �?  (2017, 18) 

(i) आवेश 

(ii) संवेग 

(iii) ऊजा� 

(iv) ��मान 

उ�र­ 

(iii) ऊजा� 

�� 3. 

ले� के वै� ुत चु�क�य �� �ेरण के �नयमानुसार इनम� स े�ा स� ह �?  (2010, 12, 13) 

(i) आवेश का संर�ण 

(ii) च�ुक�य �� का संर�ण 

(iii) ऊजा� का संर�ण 

(iv) संवेग का संर�ण 



 

उ�र­ 

(iii) ऊजा� का संर�ण 

�� 4. 

ह �नरी/मीटर मा�क ह �­ 

(i) वै� ुतशीलता का 

(ii) च�ुकशीलता का 

(iii) परावै�ुतक का 

(iv) ��ेरक� का 

उ�र­ 

(ii) चु�कशीलता का 

�� 5. 

 क� �वमा होगी, जहा ँ�ेरक� ह � तथा ��तरोध ह �­  (2013,17) 

(i) [M 0 L 0 T ­1 ] 

(ii) [M 0 LT] 

(iii) [M 0 L 0 T] 

(iv) [MLT ­2 ] 

उ�र­ 

(iii) [M 0 L 0 T] 

�� 6. 

10 ओम ��तरोध तथा 10 ह �नरी �ेरक� क� एक कु�ली 50 वो� क� बैटरी से जोड़ी गयी ह �। 
कु�ली म � स�ंचत ऊजा� ह �­  (2014) 

(i) 125 जूल 

(ii) 62.5 जूल 

(iii)250 जूल 

(iv) 500 जूल 

उ�र­ 



 

(iv) 500 जूल 

�� 7. 

एक कु�ली के �लए ��ेरक� 2 mH ह �। उसम� वै� ुत धारा �वाह क� दर 10 3  ऐ��यर/सेक� 
ह �। इसम � ��ेरत �व� ुत वाहक बल ह �।  (2014) 

(i) 1 वो� 

(ii) 2 वो� 

(iii) 3 वो� 

(iv) 4 वो� 

उ�र­ 

(ii) 2 वो� 

अ�तलघु उ�रीय �� 

�� 1. 

वै� ुत चु�क�य �ेरण का ले� का �नयम �ा ह �?  (2014, 16, 17) 

उ�र­ 

�कसी प�रपथ म � ��ेरत �व� ुत वाहक बल, अथवा ��ेरत धारा क� �दशा सद�व ऐसी होती ह � �क यह 
उस कारण का �वरोध करती ह � �जसस ेवह �यं उ�� होती ह �। 

�� 2. 

भंवर धाराओ ंसे आप �ा समझते ह �?  (2010, 12, 17, 18) 

या 

भंवर धाराएँ �ा होती ह �?  (2013, 18) 

उ�र­ 

आँवर धाराएँ (Eddy Currents)­  सन ्1875 म� फोको (Focault) ने द�खा �क जब �कसी 
धात ुका ट�कड़ा �कसी प�रवत�” (variable) च�ुक�य �े� म � रखा जाता ह �, अथवा �कसी 
चु�क�य �े� म � इस �कार ग�त करता ह � �क उसस ेब� च�ुक�य �� म � लगातार प�रवत�न 
हो, तो धात ुके स�ूण� आयतन म� ��ेरत धाराएँ उ�� हो जाती ह �। ये धाराएँ धात ुके ट�कड़� क� 
ग�त का (अथवा �� प�रवत�न का) �वरोध करती ह �। इन धाराओ ंको ‘भंवर धाराएँ’ कहते ह �। 
फोको के नाम पर इ� � ‘फोको धाराएँ’ भी कहा जाता ह �। कभी­कभी ये धाराएँ इतनी �बल हो 
जाती ह � �क धात ुका ट�कड़ा गम� होकर लाल­त� हो जाता ह �। 

�� 3. 



 

भंवर धाराओ ंसे �ा हा�नयाँ ह �? �कसी �ांसफॉम�र क� �ोड म� इनको उ�� होने से �कस �कार 
रोका जा सकता ह �? (2017) 

उ�र­ 

�ांसफॉम�र, डायनमो तथा मोटर क� आमेचर कु��लय� क� �ोड नम� लोह � क� बनी होती ह �। जब 
इन य�� म� ��ावत� धारा �वा�हत होती ह � तो �ोड स ेब� चु�क�य �� म� प�रवत�न होता 
ह �, �जसस े�ोड म� भंवर धाराएँ उ�� हो जाती ह � और वे गम� हो जाते ह �। इस �कार वै� ुत ऊजा� 
का ऊ�ीय ऊजा� म � हास होने लगता ह �। इस हास ( भंवर धाराओ)ं को कम करन ेके �लए �ोड को 
नम� लोह � के एक अकेले ट�कड़� के �प म � न लेकर, नम� लोह � क� कई पतली­पतली प��य� को 
वा�न�श �ारा जोड़कर आव�क मोटाई बना लेते ह �। इस �कार क� �ोड, पट�लत �ोड 
(laminated core) कहलाती ह �। ऐसा करन ेसे �ोड का ��तरोध बढ़ जाता ह � तथा मँवर धाराएँ 
�ीण हो जाती ह �, फल��प ऊजा� �ास कम हो जाता ह �। 

�� 4. 

�च� 6.10 म� एक द�­चु�क मु� �प स ेएक कु�ली के बीच स ेहोकर �गरता ह �। कारण 
स�हत बताइए �क घु�क क� �रण (a), ग�ु�ीय �रण(g) स ेकम अथवा समान अथवा अ�धक 
होगा।  (2015) 

 

उ�र­ 

जब एक द� चु�क मु� �प स ेएक कु�ली के बीच स ेहोकर �गरता ह � तो कु�ली म � वै� ुत 
धारा ��ेरत हो जाती ह �, जो सद�व उस कारण का �वरोध करती ह �, �जसस ेवह उ�� होती ह �। 
अत: च�ुक का �रण (a), ग�ु�ीय �रण (g) स ेकम होगा। 

�� 5. 

0.2 वेबर /मी के चु�क�य �े� म � 10.0 सेमी पृ� �े�फल क� एक आयताकार कु�ली 20.0 
र ��डयन/स ेके �नयत कोणीय वेग स ेघूम रही ह �। उ�� अ�धकतम ��ेरत �व� ुत वाहक बल �ात 
क��जए  (2013) 

हल­ 

आयताकार कु�ली स ेब� च�ुक�य �� 

Φ = BA = (0.2) x (10 x 10 ­4 ) वेबर = 2 x 10 ­4  वेबर 



 

आयताकार कु�ली 20.0 र ��डयन/स ेके �नयत कोणीय वेग स ेघूम रही ह � अथा�त ्��ेक च�र 
म � �� प�रवत�न क�  होगा। चूं�क कु�ली 1 सेक� म � 20 च�र पूर � कर रही ह �, अत: �� 
प�रवत�न क� दर 20Φ होगी जो �क अभी� ��ेरत �ववा० बल होगा। 

अतः e = 20Φ = 20 x 2 x 10 ­4  वो� = 4.0 x 10 ­3  वो� = 4 �मलीवो� 

�� 6. 

एक कु�ली स ेब� चु�क�य �� 0.1 सेक� म� 1 वेबर से 0.1 वेबर हो जाता ह �। कु�ली 
म � ��ेरत �व� ुत वाहक बल �ात क��जए।  (2015) 

 

�� 7. 

1000 फेर� वाली एक कु�ली म� 2.5 ऐ��यर क� �द� धारा �वा�हत करन ेपर कु�ली से ब� 
चु�क�य �� 1.4 x 10 ­4  वेबर ह �। कु�ली का �ेरक� �ा ह �?  (2013) 

 

�� 8. 

एक कु�ली स ेबढ़ च�ुक�य �� 0.1 सेक� म� 10 वेबर से 1 वेबर कर �दया जाता ह �। 
कु�ली म � ��ेरत �व�ुत वाहक बल का मान बताइए।  (2015) 

 

�� 9. 

अ�ो� �ेरण गुणांक क� �वमा �ल�खए।  (2011) 

उ�र­ 

[ML 2 T ­2 A ­2 ]. 



 

�� 10. 

��ेरण स ेआप �ा समझते ह �?  (2016) 

या 

��ेरण का अथ� समझाइए तथा ��ेरण गुणांक का �वमीय सू� �ल�खए।  (2017) 

उ�र­ 

��ेरण­ �कसी कु�ली से स�� च�ुक�य �� के मान म � प�रवत�न होन ेपर उसी कु�ली म � 
�े�रत वै� ुत वाहक बल तथा ��ेरत धारा ��� होने क� घटना को ��ेरण कहते ह �। ��ेरण 
गुणांक का �वमीय सू� = [ML 2 T ­2 A ­2 ] 

�� 11. 

��ेरण­गुणांक का �वमा सू� �ल�खए। 

उ�र­ 

[ML 2 T ­2 A ­2 ] 

�� 12. 

8.0 �मली­ह �नरी ��ेरक� वाली कु�ली म � 2.0 ऐ��यर धारा ह �। कु�ली के भीतर च�ुक�य 
�े� म � �कतनी ऊजा� स�ंचत ह �?  (2010) 

 

�� 13. 

एक कु�ली का ��ेरक� 3.0 x 10 ­3  ह �नरी ह �। य�द 0.1 सेक� म � कु�ली क� धारा का 
मान 5 ऐ��यर स ेघट कर शू� हो जाये तो कु�ली म � उ�� ���ेरत �व� ुत वाहक बल क� 
गणना क��जए।  (2011, 12) 

 

�� 14. 



 

एक कु�ली का ��ेरण गुणांक 10 �मली ह �नरी ह �। इसम � वै� ुत धारा 5 �मलीसेक� म � 5 
ऐ��यर स े15 ऐ��यर हो जाती ह �। कु�ली म � ��ेरत �व� ुत वाहक बल �ात क��जए।  (2016, 
18) 

 

�� 15. 

य�द �ाथ�मक कु�ली म � बहने वाली 3.0 ऐ��यर क� धारा को 0.001 सेक� म � शू� कर 
�दया जाए तो ��तीयक कु�ली म � उ�� ��ेरत वाहक बल 15000 वो� होता ह �। इन 
कु��लय� का अ�ो� �ेरण गुणांक �ात क��जए।  (2017) 

 

लघु उ�रीय �� 

�� 1. 

� े�म

�

ग का दाय � हाथ का �नयम �ल�खए।  (2011) 

उ�र­ 

� े�म

�

ग के दाय� हाथ का �नयम (Fleming’s Right Hand Rule)­  जब कोई ऋजुर �खीय 
चालक तार �कसी च�ुक�य �े� म � उसके ल�वत् ग�त करता ह � तो इसम� उ�� ��ेरत धारा क� 
�दशा � े�म

�

ग के दाय � हाथ के �नयम क� सहायता स े�ात क� जाती ह �। इस �नयम के अनुसार, 



 

य�द हम दाय � हाथ का अँगूठा तथा इसके पास वाली दोन� अँगु�लय� को एक साथ इस �कार 
फैलाएँ �क वे पर�र ल�वत् ह� (�च� 6.11), तब य�द पहली अँगुली च�ुक�य �े� क� �दशा म � 
तथा अँगूठा चालक क� ग�त क� �दशा म � संकेत कर � तो बीच वाली अँगुली चालक म� ��ेरत वै� ुत 
धारा क� �दशा क� ओर संकेत कर �गी।” 

 

�� 2. 

फैराड� के वै� ुत­च�ुक�य �ेरण स��ी �नयम बताइए।  (2009, 11, 15, 17, 18) 

उ�र­ 

फैराड� के वै� ुत­च�ुक�य �ेरण के �नयम­फैराड� ने वै� ुत­च�ुक�य �ेरण के �न��ल�खत दो 
�नयम �दय ेह � 

(i) �थम �नयम­  “जब �कसी प�रपथ से ब� च�ुक�य �� म� प�रवत�न होता ह � तो उसम� एक 
�व� ुत वाहक बल उ�� हो जाता ह �।” य�द प�रपथ ‘ब�’ ह � तो उसम � ��ेरत धारा बहने लगती ह �। 
यह धारा केवल तभी तक बहती ह � जब 

तक �क च�ुक�य �� म � प�रवत�न होता रहता ह �। 

(ii) ��तीय �नयम­  “�े�रत �व� ुत वाहक बल च�ुक�य �� के प�रवत�न क� ऋणा�क दर के 
बराबर होता ह �।” य�द �कसी समय प�रपथ स ेगुजरने वाल ेचु�क�य �� का मान के Φ1 ह � 
और Δt समया�र के बाद यह �� हो जाता ह �, तो 

 



 

ऋणा�क �च� यह �द�श�त करता ह � �क �व० वा० बल सद�व च�ुक�य �� म � प�रवत�न का 
�वरोध करता ह �। यह ले� का �नयम कहलाता ह �। य�द च�ुक�य �� म � प�रवत�न क� दर 
वेबर ��त सेक� म � ल � तो ��ेरत �व� ुत वाहक बल वो� म � होता ह �। य�द कु�ली म � N फेर � ह� 
तो पूरी कु�ली म� �े�रत �व० वा० बल 

 

जहा,ँ NΦ कु�ली म� चु�क�य ��­���ताओ ं(flux linkages) क� स�ंा ह �। 

�� 3. 

भंवर धाराओ ंके अनु�योग �ल�खए।  (2017, 18) 

उ�र­ 

आँवर धाराओ ंके अनु�योग �न�वत् ह �­ 

(i) दोलन­�� धारामापी­  चल­कु�ली धारामा�पय� को दोलन­�� (dead beat) बनाने के 
�लए भंवर धाराओ ंका उपयोग �कया जाता ह �। इसके �लये धारामापी क� कु�ली ताँबे के 
�व� ुतरोधी तार को ऐलु�म�नयम के �ेम पर लपेटकर बनायी जाती ह �। जब कु�ली �व�े�पत 
होती ह �, तो उसस ेब� च�ुक�य �� म � प�रवत�न होता ह � �जसस े�ेम म � भंवर धाराएँ उ�� हो 
जाती ह � जो कु�ली क� ग�त का �वरोध करती ह �। अत: कु�ली शी� ही शू� पर लौट आती ह �। 

(ii) �ेरण भ�ी­  �ेरण भ�ी म � �पघलाये जान ेवाली धात ुको एक तेजी स ेप�रव�त�त होने वाल े
चु�क�य �े� म � रखा जाता ह � �जस ेउ�­आवृ�� ��ावत� धारा स े�ा� �कया जाता ह � इसस े
धात ुम� �बल भंवर धाराएँ उ�� हो जाती ह � �जनक� ऊ�ा स ेधात ुलाल­त� होकर �पघल जाती 
ह �। यह ���या ख�नज पदाथ� से धातु �नकालन ेम � भी �य�ु क� जाती ह �। 

(iii) �ेरण मोटर­  जब एक धा��क बेलन �कसी घूमते �ए चु�क�य �े� म� रखा जाता ह �, तो 
बेलन म � भंवर धाराएँ उ�� हो जाती ह �। ये धाराएँ, ले� के �नयमानुसार, बेलन तथा च�ुक�य 
�े� के बीच आपे��क ग�त को घटान ेका �य� करती ह �। अतः बेलन च�ुक�य �े� क� �दशा म � 
घूमने लगता ह �। �ेरण मोटर का यही �स�ा� ह �। 

(iv) वै� ुत �ेक­  �व� ुत र �लगा�ड़य� म � प�हये क� धुरी के साथ एक �म लगा रहता ह � जो प�हये के 
साथ घूमता ह �। जब � ेक लगान ेहोत ेह �, तो �म पर एक �बल च�ुक�य �े� लगा �दया जाता ह �। 
�जसस े�म म� भंवर धाराएँ उ�� हो जाती ह � और �म प�हये को रोक द�ता ह �। 

�� 4. 

एक कु�ली का �े�फल 100 सेमी ह � तथा इसम � 400 फेर � ह �। 0.20 वेबर/मी 2  का चु�क�य 
�े� कु�ली के तल के ल�वत ह �। य�द च�ुक�य �े� 0.1 सेक� म� घटकर शु� हो जाए तो 
कु�ली म � ��ेरत �व० वा० बल का मान �ात क��जए। य�द कु�ली का ��तरोध 4 ओम हो तो 
�े�रत धारा का मान �ात क��जए।  (2013, 14) 



 

 

�� 5. 

एक L ल�ाई क� धात ुक� छड़ कोणीय आवृ�� स ेअपने एक �सर � के प�रतः घूण�न कर रही ह �। 
चु�क�य �े� B छड़ क� घूण�न अ� के समा�र आरो�पत ह �। छड़ के �सर� के बीच उ�� �े�रत 
�व� ुत वाहक बल �ात क��जए। य�द छड़ का ��तरोध हो तब उसम � ��ेरत धारा �ा होगी? 
(2014) 

 

�� 6. 

जब एक �ाथ�मक कु�ली म � धारा शू� स े2.0 ऐ��यर, 300 �मली सेक� म � प�रव�त�त क� 
जाती ह � तो ��तीयक कु�ली म � ��ेरत �व� ुत वाहक बल 0.80 वो� ह �। दोन� कु��लय� के बीच 
अ�ो� �ेरण गुणांक क� गणना क��जए।  (2015) 



 

 

�� 7. 

��ेरण गुणांक क� प�रभाषा �ल�खए तथा मा�क बताइए।  (2009, 11, 13, 16, 17, 18) 

या 

��ेरक� क� प�रभाषा �ल�खए।  (2013, 14, 17) 

उ�र­ 

NΦ = Li तथा य�द i = 1 तो L = NΦ, अत: �कसी कु�ली का ��ेरण गुणांक कु�ली म� 
चु�क�य �� ���ताओ ंके बराबर होता ह �, जब�क कु�ली म � एकांक धारा �वा�हत हो रही 
ह �। स�ंा�क �प से ��ेरत �व� ुत वाहक बल का प�रमाण 

 

अत: “�कसी कु�ली का ��ेरण गुणांक सं�ा�क �प स ेउस ��ेरत �व० वा० बल के बराबर 
होता ह � जो कु�ली म � धारा­प�रवत�न क� दर एकांक अथा�त् एक ऐ��यर ��त सेक� होने पर 
उ�� होता ह �।” इसका मा�क ह �नरी होता ह �। 

�� 8. 

एक समतल वृ�ाकार कु�ली के �लए ��ेरण गुणांक का सू� �नग�मत क��जए।  (2012) 

उ�र­ 

माना r मीटर ���ा तथा N फेर� क� एक समतल वृ�ाकार कु�ली म � ऐ��यर क� वै� ुत धारा 
�वा�हत हो रही ह �। अतः कु�ली के के� पर च�ुक�य �े� 

 



 

मानी कु�ली के स�ूण� तल म � च�ुक�य �े� B एकसमान ह � (य��प कु�ली क� प�र�ध के 
समीप च�ुक�य �े� B अ�धक होता ह �)। अतः कु�ली स ेब� चु�क�य­�� Φ = BA 

जहा,ँ A कु�ली के तल का �े�फल ह �; अतः A = πr² 

समीकरण (1) स ेB का मान रखने पर, 

 

समीकरण (1) स े�� ह � �क �कसी कु�ली का ��ेरक� बढ़ाने के �लए कु�ली म� फेर� क� 
सं�ा अ�धक लेनी चा�हए। य�द कु�ली के अ�र. लौहचु�क�य पदाथ� क� छड़ रख दी जाए तो 
कु�ली स ेब� च�ुक�य­�� बढ़ जाता ह �, �जसस ेकु�ली का ��ेरक� बढ़ जाएगा। 

�� 9. 

धारावाही ल�ी प�रना�लका के �­�ेरक� का सू� �ा�पत क��जए।  (2017, 18) 

उ�र­ 

माना एक ल�ी वाय­ु�ोड प�रना�लक� क� ल�ाई l तथा प�र�ेद �े�फल A ह �। प�रना�लका म � 
फेर� क� कुल स�ंा N तथा उसम � ��ेरत धारा i ह �। 



 

 

 

�� 10. 

��ेरण गुणांक क� प�रभाषा दी�जए।  (2018) 

एक �ेरक म � �वा�हत धारा i = 2 + 5t �ारा �� क� जाती ह �, जहा ँi ऐ��यर तथा t सेक� म � 
ह �। इसम � ���ेरत �व� ुत वाहक बल 10 �मलीवो� ह �। �ात क��जए। 

(i) ��ेरण गुणांक तथा 

(ii) t = 2 सेक� पर �ेरक म � स�ंचत ऊजा� 

हल­ 

[��ेरण गुणांक क� प�रभाषा के �लए लघु उ�रीय �� 7 का उ�र द�ख�।] 



 

�दया ह �, 

e = 10 �मलीवो� = 10 x 10 ­3  वो� 

 

�� 11. 

एक �ेरक� कु�ली म � वै� ुत धारा 0.3 सेक� म� शू� स ेबढ़कर 8.0 A हो जाती ह �। �जसके 
कारण उसम� 30 V का ��ेरत �व० वा० बल उ�� हो जाता ह �। कु�ली का ��ेरक� गुणांक 
�ात क��जए।  (2014) 

 



 

�� 12. 

�कसी कु�ली म� 0.1 सेक� म� धारा शू� स ेबढ़कर 5.0 ऐ��यर हो जाती ह �, �जसस े20 
वो� का ��ेरत वै� ुत वाहक बल उ�� हो जाता ह �। कु�ली का ��ेरण गुणांक �ात क��जए। 
(2016) 

हल­ 

�दया ह �, समया�राल ∆t = 0.1 सेक� 

�े�रत �व� ुत वाहक बल, e = 20 वो� 

धारा प�रवत�न, ∆i = (5 – 0) = 5 ऐ��यर 

 

�� 13. 

�व� ुत च�ुक�य �ेरण से �ा अ�भ�ाय ह �। �कसी कु�ली का ��ेरण गुणांक 80 �मली ह �नरी 
ह �। इस कु�ली म� �कतन ेसमय म� धारा शू� से बढ़कर 5 ऐ��यर होने पर �व� ुत वाहक बल 
400 वो� हो जायेगा?  (2015) 

 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 

सं�ेप म � बताइए �क ले� का �नयम ऊजा� संर�ण के �स�ा� को कैस ेपो�षत करता ह �। 
(2009) 



 

या 

ले� का �नयम �ल�खए। �ा यह ऊजा� संर�ण के �स�ा� का उ� ंघन करता ह �?  (2009, 
11) 

या 

�व� ुत च�ुक�य �ेरण स��ी ले� के �नयम का उ� ेख क��जए। यह �कस संर�ण के �नयम 
पर आधा�रत ह �?  (2015) 

या 

ले� का �नयम �ा ह �?  (2018) 

उ�र­ 

ले� का �नयम­  �कसी प�रपथ म � ��ेरत �व० वा० बल, अथवा �े�रत धारा, क� �दशा सद�व ऐसी 
होती ह � �क यह उस कारण का �वरोध करती ह � �जसस े�क यह उ�� होती ह �। इसे ही ‘ले� का 
�नयम’ कहत ेह �। ले� के �नयम क� पु�� फैराड� के �योग� स ेहो जाती ह �। इन �योग� म� चु�क 
क� ग�त के कारण ही कु�ली म � ��ेरत धारा बहती ह �। जब हम च�ुक के उ�री �ुव को कु�ली 
के पास लात ेह � तो कु�ली म � ��ेरत धारा ऐसी �दशा म � �वा�हत होती ह � �क कु�ली का चु�क 
के सामने वाला तल उ�री �ुव क� तरह काय� करता ह � (�च� 6.12 a)। अतः यह पास आते �ए 
चु�क को �ू र हटान ेका �य� करता ह � अथा�त ्उसक� ग�त का �वरोध करता ह �। इसी �कार, जब 
चु�क के उ�री �ुव को। 

कु�ली स े�ू र हटात ेह � तो कु�ली म� ��ेरत धारा क� �दशा इस �कार होती ह � �क कु�ली का 
सामन ेवाला तल द��णी �ुव क� तरह काय� करता ह � (�च� 6.12 b)। अब यह च�ुक को अपनी 
ओर आक�ष� त करता ह � अथा�त् उसक� ग�त को पुन: �वरोध करता ह �। ठीक इसी �कार, जब 
चु�क के द��णी �ुव को कु�ली के पास ले जात ेह � अथवा �ू र हटाते ह � तो कु�ली म � ��ेरत 
धारा क� �दशा इस �कार होती ह � �क वह चु�क क� ग�त का �वरोध करती ह � (�च� 6.12 c तथा 
d)। अतः �� ह � �क ��ेक दंशा म� चु�क को ग�तमान करन ेके �लए इस �वरोधी बल के 
कारण कुछ या��क काय� करना पड़ता ह �। ऊजा�­संर�ण के �नयमानुसार, ठीक यही काय� हम � 
कु�ली म � वै� ुत­ऊजा� (ऊ�ा) के �प म � �ा� होता ह �। 

हम चु�क को �जतना तेज चलाय�ग ेहम � उतनी ही तेजी स ेकाय� करना होगा अथा�त् ��ेरत धारा 
उतनी ही �बल होगी। य�द कु�ली �कसी �ान पर कटी हो (प�रपथ खुला हो) तब च�ुक को 
चलान ेपर धारा �े�रत नह� होगी (य��प �व० वा० बल �े�रत होगा) तथा कोई काय� भी नह� होगा। 



 

 

उपयु�� �योग� म� यह बात उ� ेखनीय ह � �क य�द कु�ली म� �े�रत धारा क� �दशा च�ुक क� 
ग�त का �वरोध न कर � तो हम � �बना कोई काय� �कय ेही लगातार वै� ुत­ऊजा� �ा� होती रह �गी जो 
�क अस�व ह �। अतः ले� का �नयम ऊजा�­संर�ण के �लए एक आव�कता ह �। 

�� 2. 

वै� ुत­च�ुक�य �ेरण �ा होता ह � ? वै� ुत­चु�क�य �ेरण के आधार पर अ�ो� �ेरण क� 
प�रघटना समझाइए। अ�ो� �ेरण का एक उदाहरण दी�जए।  (2011, 17) 

या 

अ�ो� �ेरण गुणांक क� प�रभाषा एवं मा�क �ल�खए। दो समतल कु��लय� के बीच अ�ो� 
�ेरक� के �लए सू� �ा�पत क��जए।  (2012) 

या 

अ�ो� �ेरण गुणांक क� प�रभाषा दी�जए तथा इसका मा�क �ल�खए।  (2015, 17) 

उ�र­ 

वै�ुत­चु�क�य �ेरण (Electromagnetic Induction)­  जब �कसी कु�ली तथा च�ुक 
के बीच आप�े�क ग�त होती ह � तो कु�ली म � एक �व० वा० बल उ�� हो जाता ह �, �जस े�े�रत 
�व� ुत वाहक बल कहत ेह �। य�द कु�ली एक ब� प�रपथ म � ह � तो इस ��ेरत �व० वा० बल के 
कारण कु�ली म � वै�ुत धारा �वा�हत होती ह �, �जस े��ेरत धारा कहत ेह �। इस घटना को 
वै� ुत­च�ुक�य �ेरण कहत ेह �। 



 

 

अ�ो� �ेरण (Mutual Induction)­  य�द दो कु��लय� को पास­पास रखकर, एक म� धारा 
�वा�हत कर �, अथवा उसम� �वा�हत धारा को ब� कर �, अथवा �वा�हत धारा के मान म� प�रवत�न 
कर � तो �ूसरी कु�ली म� एक ��ेरत �व� ुत वाहक बल उ�� होता ह �। वै� ुत­च�ुक�य �ेरण क� 
यह घटना अ�ो� �ेरण कहलाती ह �। वह कु�ली �जसम � धारा प�रव�त�त होती ह �, �ाथ�मक 
कु�ली तथा �जसम� ��ेरत �व० वा० बल उ�� होता ह �, ��तीयक कु�ली कहलाती ह �। अ�ो� 
�ेरण के उदाहरण �ांसफॉम�र तथा �ेरण कु�ली ह �। 

अ�ो� �ेरण­गुणांक अथवा अ�ो� �ेरक�–  (i) य�द �ाथ�मक कु�ली म � i p  ऐ��यर क� 
धारा �वा�हत होन ेस े��तीयक कु�ली म� ��ेक फेर � स ेब� च�ुक�य �� Φs, हो और 
��तीयक कु�ली म � कुल N s  फेर � ह�, तो ��तीयक कु�ली स ेब� कुल च�ुक�य �� N s Φ s 
होगा, जो �ाथ�मक कु�ली म� �वा�हत धारा i p  के अनु�मानुपाती होता ह �, अथा�त ्



 

 

अत: ‘दो कु��लय� के बीच अ�ो� �ेरण­गुणांक �कसी एक कु�ली के उस ��ेरत �व० वी० 
बल के स�ंा�क मान के बराबर होता ह � जो �क �ूसरी कु�ली म� धारा­प�रवत�न क� दर एकांक 
होने पर उ�� होता ह �।” अ�ो� �ेरण­गुणांक का मा�क ह �नरी ह � तथा �वमा [ML 2 T ­2 A ­2 ] ह �। 

 

 


